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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie eksploatacji otworowej z16z
Oznaczenie kwalifikacji: MG.40

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(al | [B] | [ | [O]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

Staraj si¢ wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Dla zt6z ropy naftowej produkujacych w warunkach wodno-cisnieniowych gléwnym czynnikiem
energetycznym jest

A.  wystepowanie wody zlozowej nad stropem zloza ropy.

B. sprezystosc skat w warstwie wodonosne;j.

C. ci$nienie wody adhezyjne;.

D. ci$nienie wody okalajace;j.

Zadanie 2.
Otwory odprezajace i obserwacyjne wystepujg podczas eksploatacji
A. ropy naftowej z ptytko zalegajacych z16z.
B. soli kamiennej metoda otworowa.
C. siarki metodg otworows.
D. wod geotermalnych.
Zadanie 3.

Ktory rodzaj wody podziemnej eksploatowany jest studnia wiercong jak na przedstawionym przekroju
geologicznym?

l 1 Opady Studnia wiercona
A. Wglebna. S »
B. Gruntowa.
C. Gliebinowa.
D. Podscielajaca.
Warstwy nieprzepuszczalne
Zadanie 4.

Ktora pompa wgtebna dostosowana jest do rur wydobywczych o $rednicy 27™?

A. 20-125-RHBC-16-4-4
B. 20-175-THC-16-4-3

C. 25-175-RHBC-16-4-4
D. 30-225-RHAM-16-4-4

Zadanie 5.

Cyfra 1 na rysunku indywidualnego Zurawia pompowego oznaczono

A. zamocowanie pompy wgtebnej.
B. ciggto (chomato).

C. laske pompows.

D. pociagacz.
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Zadanie 6.
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Na podstawie wykresu wydobycia ropy naftowej i gazu ziemnego dla odwiertu samoczynnego, okresl
optymalnag srednice zwezki dtawigce;.

ocaw»

Zadanie 7.
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Z jaka wydajnoScig pracuje zerdziowa ttokowa pompa wglebna o $rednicy ttoka d = 40 mm, jezeli skok tloka
jest rowny s, = 80 em? Tlok wykonuje n = 10 suwow/min, a sprawnos¢ pompy jest rowna 80%.

O=S8-s5, -n-n

A,
B.
C.
D.

Zadanie 8.

0,005 m*/min
0,008 m’/min
0,032 m’/min
0,080 m’/min

Przy nawadnianiu pozakonturowym zloza ropy naftowej odwierty zasilajace zlokalizowane sg

A,
B.
C.
D.

Zadanie 9,

zarowno w strefie wody okalajacej, jak i podscielajace;.

wewnatrz strefy wody zlozowej.
w strefie wody podscielajace;.
w strefie wody okalajacej.

Ktora wind¢ do obrobki odwiertu nalezy zastosowa¢ do wyciagnigcia z odwiertu kolumny rur
wydobywczych 2% o dlugosci 3200 m, jezeli nalezy zapewni¢ naddatek udzwigu wynoszacy 10%?

Masa jednostkowa rury wynosi 6,85 kg/m

onwp

Winde MSC-250 lub BAKINIEC 3M

Wytacznie winde BAKINIEC 3M
Wytacznie winde MSC-250
Winde AZINMASZ 43P

, Udzwig max | Pojemnos¢ bebna
Lp. Typ windy [kN] [m]
1 WEU 10-12,5 125 1000
2 | AZINMASZ 43P 235 1600
3 BAKINIEC 3M 300 1000
4 MSC-160 120 1300
5 MSC-250 300 3000
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Zadanie 10,

Podczas szczelinowania hydraulicznego zawartos¢ piasku w cieczy szczelinujgcej powinna wynosic
200 kg/m’, Jakg ilo$¢ piasku nalezy przygotowaé, jezeli w czasie zabiegu zostanie zuzyte 50 m’ cieczy
szczelinujacej, a jego zapas powinien wyniesé 10%?

A, 10t
B. 10,5t
C. 11t
D. 115t
Zadanie 11.

W ciagu 1 godziny wydobycie z odwiertu ropno-gazowego wynosi 400 dm® ropy naftowej i 20 m® gazu
ziemnego. Wykltadnik gazowy w tym przypadku wynosi

A. 20dm’/m’
B. 20m’m’
C. 50m’/m’
D. 80dm’/m’®
Zadanie 12.

Manometr wskazywal warto$¢ ci$nienia 48 barow. Po pewnym czasie ciSnienie wzrosto do wartosci 52 bary.
Oznacza to, ze przyrost ci$nienia wyniost okoto

A, 4,0%
B. 7.7%
C. 83%
D. 93%
Zadanie 13.
RAPORT WYDOBYCIA GAZU ZIEMNEGO Z POSZCZEGOLNYCH ODWIERTOW
Za miesiac: kwiecien KGZ Kowalewo
Glebokos¢ .
otwartego | £ Wydobycie gazu E Wydobycie wody ,M '"5 Ea
= =
Nazwa i nr Boryronka E ‘E 5 '§ -
Lp. ; i od 5 E od = g
odwiertu o W m—cu = 2| wm-—cu ol s
strop | spag | g sprawozd posspn -‘% sprawozd e o == 3| 8
[m] | [m] | & ftys nm3]- roku C [ke] ; roku 2l 2
' [tys. nm’] - [ke]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 K 8 2370 | 2495 | E 542 2 063 23.5 880 3530 3,51 | 120
2 K12 2384 | 2412 | E 5T7 23,6 905 3 650
i K15 2386 | 2413 | E 624 23.6 678 2720
Razem

W  ciagu pierwszego kwartalu wydobycie gazu ziemnego wyniosto: z odwiertu Kowalewo
12 — 1 630 tys. nm”, a z odwiertu Kowalewo 15 — 1 760 tys. nm’. Jakie warto$ci nalezy zapisa¢ w kolumnie 7
tego raportu, uwzgledniajac zapisane w raporcie wydobycie gazu uzyskane w kwietniu?

Dla odwiertu K 12 — 2 384, a dla odwiertu K 15 —2 207
Dla odwiertu K 12 — 2 207, a dla odwiertu K 15 — 2 384
Dla odwiertu K 12 — 2 254, a dla odwiertu K 15 —2 337
Dla odwiertu K 12 —2 337, a dla odwiertu K 15 — 2 254

caw>
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Zadanie 14.

Jakim kolorem na mapie geologicznej oznacza si¢ utwory miocenu?

A. Zottym,
B. Zielonym.
C. Brazowym.

D. Niebieskim.

Zadanie 15.

Czestotliwos$¢ wykonywanych kontroli
Obstuga obiektu Kierownik Przedstawiciel
zaktadu obiektu zaktadu Dziatu .
. . gorniczego gorniczego lub technicznego — Rodzaj .
Lp. Elementy podlegajgce kontroli (mechanik, jego Zastepca, osoba wykonywa_nEJ
i i kontroli
elektryk, operator Kierownik dozoru ruchu
obrébki Zmiany
i wydobycia)
Obudowa skrzyni kierunkowej HiX mies. A
3.1 i zamocowanie ramy wyciggu 1x 6 mies. AB
1 x rok A
1 x mies. A
3.2 Wience hamulcowe 1 x 6 mies. ABC
1 x rok AC
1 x mies. A
3.3 Dzwignie i ciegna hamulcowe 1 x 6 mies. ACD
1 x rok AC
1 x mies. A
3.4 Tasmy i oktadziny hamulcowe 1 x 6 mies. ABC
1 x rok ABC

A. Kontrola wizualna, B. Kontrola zgodna z DTR, C. Kontrola pomiarowa, D. Ocena funkcjonalnosci

Okresl na podstawie instrukcji kontroli wind do obroébki odwiertow, ktory element nie wymaga wykonywania
kontroli pomiarowe;j.

A. Tasmy i okladziny hamulcowe.
B. Zamocowanie ramy wyciagu.
C. Dzwignie hamulcowe.

D. Wience hamulcowe.

Zadanie 16.
W celu naprawy uszkodzonego zaworu ssacego w pompie wglebnej wpuszczanej nalezy

A. najpierw wyciagna¢ z odwiertu przewod pompowy, a nastepnie pomp¢ wetebna.
B. wyciagnac z odwiertu przewod pompowy wraz z pompa wglebna.

C. wyciagna¢ kolumne rur wydobywczych wraz z pompa wglebna.

D. zapusci¢ do odwiertu odpowiednie narzedzie instrumentacyjne.
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Zadanie 17.
Ktory z wymienionych w tabeli gazow ma najwickszy zakres granic wybuchowosci?
A. Metan. _ W26r Granice N
B. Acetylen Lp. Rodzaj gazu chemicz wybuchowosci
C. Siarkowodér ¥ [ oew T eew
’ ’ 1 | Metan CH, 5 15
D. Tlenek wegla. 2 | Etan C,He 3 12,5
3 Wodor H, 4 74,2
4 | Siarkowodoér H,S 4,3 45,5
5 | Acetylen CH; 2,3 82
6 | Tlenek wegla co 12,5 74,2
Zadanie 18.

Przedstawione na rysunku pierscienie Biateckiego w procesie oczyszczania gazu ziemnego stosowane sa

A. wprzyodwiertowych oddzielaczach gazu.
B. jako wypelnienie kolumn absorpcyjnych.
C. w absorpcyjnej kolumnie potkowe;.
D. jako wypelnienie adsorberow.

Zadanie 19.

Odsiarczony w instalacji absorpcyjnej gaz ziemny odprowadzany jest z

A. dolnej czesci kolumny absorpceyjne;j.
B. gornej czgsci kolumny absorpeyjne;j.
C. dolnej czesci kolumny desorpcyjne;.
D. gornej czgéci kolumny desorpcyjne;j.

Zadanie 20.
W kolumnie, w ktorej odbywa si¢ proces stabilizacji ropy naftowej, nalezy utrzymywac temperature okoto
A.  40°C
B. 85°C
C. 135°C
D. 180°C
Zadanie 21.

Stezenie MEA w wodnym roztworze, kierowanym do kolumny absorpcyjnej w procesie odsiarczania gazu
ziemnego, powinno zawierac si¢ w przedziale

A, 15+30%
B. 40+55%
C. 60+75%
D. 80+95%
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Zadanie 22.

Zbiornikiem podziemnym nazywa si¢ taki zbiornik, ktory jest przykryty lub obsypany warstwa ziemi
o grubosci

A. conajmniej 25 cm
B. o0d 20 cm do 40 cm
C. 0d40cmdo 60 cm
D. conajmniej 50 cm

Zadanie 23.

W zawor ci$nieniowo-depresyjny obowigzkowo wyposaza si¢ zbiorniki

A. magazynowe wody ztozowe;j.
B. magazynowe ropy naftowej.
C. robocze ropy naftowe;.

D. robocze solanki.

Zadanie 24,

Zbiornikow z ropa naftowa zawierajaca siarkowodor nie nalezy ustawiac

A. w zaglebieniach terenu znajdujacych si¢ na terenie kopalni.
B. w odleglosci mniejszej niz 50 m od budynkow.

C. obok zbiornikow z gazoling.

D. obok zbiornikow solanki.

Zadanie 25.

Na rysunku przedstawiono oznaczenie zbiornika magazynowego ropy naftowej. Znajdujaca sie¢ w nim ropa
posiada temperature zaptonu

A, 16°C | Klasa
B. 24°C 24 Ropa nafllowa .
C. 3l°C V=100.000m
D. 35°C

Zadanie 26,

Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa, umieszczony obok zbiornika ropy naftowej,

ostrzega przed niebezpieczehnstwem powstania pozaru.
nakazuje stosowanie srodkow ochrony ppoz.

zakazuje uzywania otwartego ognia.

zakazuje palenia papierosow.

caow»
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Zadanie 27.

Na rysunku przedstawiono zbiornik dwuplaszczowy o osi pionowej. Ile wynosi wysokos¢ Hc czesci
cylindrycznej zbiornika?

"
A. 615cm ‘ =000 -
B. 648 cm F T
C. 681 cm ‘
D. 731 cm
€
6
olal 4—
w2 24
€
J
2 2
L . ——
S
b
Zadanie 28.

Jakie ci$nienie wywiera na dno studni wierconej stup zmineralizowanej wody podziemnej o gestosci
1150 kg/m’, ktérego wysoko$é wynosi 320 m?

A. 3,59 MPa
B. 3.61 MPa
C. 35,9MPa
D. 36,1 MPa
Zadanie 29,

Zbiornik ropy naftowej posiada catkowita objetosé rowna 60 m’. Ile ropy znajduje sie¢ w zbiorniku, jezeli
napelniony jest w 50% jego dopuszczalnej pojemnosci magazynowania?

A, 27.0m’
B. 27.8m’
C. 285m’
D. 30,0m’
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Zadanie 30.
Czestotliwosc¢ kontroli
Obsiuga} Ob_IEktU Kierownik obiektu Przedstawiciel
L.p. | Elementy podlegajace kontroli | Z3kladugorniczego- | 4 gorniczego Dziatu Rodzaj
mechanik, elektryk, ; ) .
operator obrobki Iu.b jego .Zastq.pca, technicznego — kontroli
. . Kierownik zmiany osoba dozoru
i wydobycia
. 1 x miesigc A
1. | Naped sprezarki 1 x 6 miesiecy 1 x rok AB
1.1. | Stan oston czesci wirujacych 1 x miesigc 1 x 6 miesiecy 1 x rok A
19, Stan techniczny paskow 1 x miesigc A
klinowych oraz ich naciag 1 x 6 miesiecy 1 x rok AB
13 Stopiefi nagrzania obudowy 1 x miesigc A
" |tozysk 1 x 6 miesiecy 1 x rok AB
14, Kierunek obrotow kota 1 x miesigc 1 x 6 miesiecy 1 x rok A
pasowego
Stan oleju w skrzyni korbowej 1 x miesigc 1 x 6 miesiecy 1xrok A
2. |oraz czestotliwosc jego
wymiany
Praca sprezarki oraz catego 1 x miesigc A
3. |uktadu napedowego pod 1 x 6 miesiecy 1 xrok AB
obcigzeniem
4. | Manometr 1 x miesigc 1 x 6 miesiecy 1 x rok A
. . , 1 x miesigc A
5. | Zawor bezpieczenstwa 1x 6 miesiecy 1 x rok AB
e 1 x miesigc A
6. | Wylacznik cisnieniowy 1x 6 miesiecy 15 tok AB
oy " 1 x miesigc A
7. | Szczelnosé instalacji 1x 6 miesiecy 1 x rok AB
8 Stan instalacji elektrycznej oraz 1 x miesigc A
" | silnika 1 x 6 miesiecy 1 x rok ABC
9 Wskazania aparatury kontrolno 1 x miesigc A
" | -pomiarowej 1 x 6 miesiecy 1 x rok AB

A. Kontrola wizualna. B. Kontrola zgodna z DTR, instrukcjg i normami, C. Kontrola pomiarowa

Na podstawie instrukcji kontroli sprezarek ttokowych okresl, ktory element podlega wylacznie kontroli

wizualnej, wykonywanej przez mechanika zaktadu gorniczego lub osobg dozoru.

A. Naciag paskow klinowych uktadu napedowego.
B. Stan instalacji elektrycznej napedu sprezarki.
C. Zawor bezpieczenstwa.
D. Manometr sprezarki.
Zadanie 31.
Manometr zainstalowany na rurociagu ttocznym wody zlozowej wskazuje wartos¢ 250 kPa, Jest to rowne
A. 0,025 MPa
B. 0,250 bara
C. 2,50 bara
D. 2,50 MPa
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Zadanie 32,
Rope naftowg okresla si¢ jako parafinowsa, jezeli w swym sktadzie zawiera
A. ponizej 1% parafiny.
B. od 1% do 2% parafiny.
C. powyzej 2% parafiny.
D. nie wigcej niz 3% parafiny.

Zadanie 33.

8.1.2. Zwazyc¢ czysty, suchy i wywzorcowany piknometr. W razie potrzeby odprowadzi¢ tadunki
elektrostatyczne (patrz 7.1 akapity 2 i 3). Piknometry o pojemno$ci 25 ml i wigksze wazy¢ z doktadnoscia
nie mniejszg niz 0,5 mg, a o mniejszych pojemnosciach — z doktadnosciag do 0,1 mg.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu normy PN — EN ISO 3838 okresl, z jaka dokladnoscia nalezy
zwazy¢ suchy piknometr o pojemnosci 50 ml podczas wykonywania pomiaru ggstosci ropy naftowe;.

A. Do 0,1 mg
B. Do0,2mg
C. Nie mniejsza niz 0,5 mg
D. Nie mniejsza niz 1,0 mg

Zadanie 34.

Na rysunku przedstawiono

A. glowice odwiertu studziennego.
B. glowice pomiarowa.
C. $luze pomiarowa.
D. prewenter.
Zadanie 35.

Echometr stosowany jest do

A. pomiaru gleboko$ci zwierciadta ropy naftowej w odwiertach eksploatacyjnych.
B. sprawdzania szczelno$ci potaczen gwintowych rur wydobywcezych.

C. okreslenia rodzaju uszkodzenia pompy wgtebne;j.

D. pomiaru gigbokosci odwiertow eksploatacyjnych.
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Zadanie 36.

Ile wynosi warto$¢ cisnienia ztozowego na glebokosci 2820 m, jezeli gradient ci$nienia ztozowego jest rowny
0,115 MPa/10 m?

A, 2,450 MPa

B. 3,243 MPa

C. 24,50 MPa

D. 32,43 MPa
Zadanie 37.

Za pomocg areometru mozna dokona¢ pomiaru

A. konsystencji produktow naftowych.
B. lepkosci wody mineralnej.

C. gestosci cieczy.

D. gestosci gazow.

Zadanie 38.

Podczas oznaczania sktadu chemicznego gazu ziemnego za pomoca chromatografu gazowego, jako gaz
nosny, ktory stuzy do transportu probki badanego gazu przez urzadzenie, moze by¢ stosowany

A. dwutlenek wegla.
B. tlenek azotu.

C. etylen.
D. azot,
Zadanie 39.

Zmierzony lepkosciomierzem Englera $redni czas wyplywu 200 cm’ ropy naftowej wynosi 90 sekund.
Ile wynosi lepkos¢ wzgledna ropy, jezeli stata lepkosciomierza jest rowna 50 sekund?

A. 0,6°E
B. 1.8°E
C. S5,0°E
D. 9.,0°E
Zadanie 40.
Korzystajac z danych zawartych w tabeli, okresl, ile wynosi gesto$é wzgledna metanu.
A. 0,36 Gestosé
B. 0.50 - Gaz [kg/m’]
C. 0,55 1. Metan 0,717
D 0.72 2. Etan 1,34
3. | Dwutlenek wegla 1,98
4. | Tlen 1,429
5. | Azot 1,25
6. Powietrze 1,293
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